

展现新气象 开创新局面 ——写在文化传承发展座谈会召开一周年之际

文化关乎国本、国运。2023年6月2日，习近平总书记任在文化传承发展座谈会上鲜明提出中华文明五个突出特性，深刻阐述“两个结合”的重大意义，发出“担负起新的文化使命”的时代强音。

一年来，以习近平总书记重要讲话精神为指引，于文化传承与发展中汲取自信力量，亿万中华儿女向着推动文化繁荣、建设

文化强国、建设中华民族现代文明阔步前行。

一、新高度：推进文化传承发展和繁荣兴盛的根指；二、新气象：社会主义文化强国建设迈出坚实步伐；三、新使命：在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明。

(据新华社) 扫码看全文



上海职工6月1日起 在长三角买房可提取公积金还款

新华社上海6月1日电(记者郑钧天)6月1日起，上海市职工在江苏省、浙江省或安徽省使用住房公积金贷款购房，符合相关条件即可提取上海市住房公积金账户余额，用于偿还公积金贷款。

记者从上海市公积金管理中心获悉，符合规定的可提取上海市公积金账户余额用于还款的购

房情形有：所购住房位于本人、配偶、父母、子女户籍所在地，或者位于本人、配偶住房公积金缴存地，或者本人及配偶在上海市无自有住房等。在满足以上条件的同时，主贷人及配偶还要在上海市无住房公积金贷款、无委托提取住房公积金归还住房贷款，才可提取上海市住房公积金账户余额偿还公积金贷款。

首单人民币跨境结算国产飞机 ARJ21抵达印尼

新华社雅加达6月1日电(记者叶平凡 陶方伟)中国飞机租赁集团向印度尼西亚翎亚航空交付的第三架国产喷气式ARJ21飞机于5月31日傍晚抵达印尼首都雅加达。这是国产飞机的首单人民币跨境结算交易。

据中飞租赁介绍，该架飞机以租赁出口方式向旗下的翎亚航空交付。在本次项目中，中飞租赁在购机端和租赁端均采用人民币结算，租金支付由境内外中资金融机构跨境联动清算。

中飞租赁总裁刘晚亭说，中飞租赁致力于服务国产民机走出去，同时不断探索跨境人民币业

务在飞机租赁行业的应用，希望为推动中国航空制造业和金融服务在国际市场的进一步融合贡献力量。

翎亚航空副主席李耀民对记者表示，第三架ARJ21将与另外两架同型飞机一起加入印尼东部航线网络，优化该航司飞行网络和服务。同时，飞机采用最新导航技术，飞行安全将得到进一步保障。

据了解，翎亚航空是ARJ21飞机的首家海外用户。2023年4月，编入翎亚航空机队的ARJ21飞机正式投入商业首航。截至目前，ARJ21已在印尼稳定运营一年，保持零事故的良好记录。

杭州立法传承发展老字号

据新华社杭州6月1日电(记者岳德亮)为传承与发展杭州老字号，提升杭州老字号品牌价值，弘扬优秀传统文化，经浙江省十四届人大常委会第十次会议日前批准，《杭州老字号传承与发展条例》将于2024年7月1日起施行。

杭州作为京杭大运河南端城市和商业重镇，集聚了丰富的老字号资源。

条例规定了杭州老字号应当具备的条件：从创立或者准予注册时起已满四十年，具有鲜明的杭州地域文化特征，面向居民生活提供经济、文化价值较高的产

品或者服务，在所属行业或者领域具有代表性，得到广泛的社会认同。

条例还规定了杭州老字号市场主体应当具备的条件：在本市依法设立，依法拥有与申报的杭州老字号相一致的字号，或者与申报的杭州老字号相一致的注册商标专用权、使用权，与申报的杭州老字号相一致的业务连续经营十年以上，经营状况正常，未被列入严重违法失信主体名单且在申报之日前三年内无严重违法记录。

据悉，杭州老字号认定工作每三年开展一次。

【紧接第1版①】同时，教职工福利有保障，队伍稳定，且有不少机会继续学习先进的托育理念，员工素质稳步提升。与此同时，石化海达公司还保证幼儿园食堂的食材由特定供应商供应，使托育部的孩子吃得健康，家长放心。

今年，石化海达捧回了“全国爱心托育用人单位”这一殊荣。

月收费千余元、接送距离近、师资食宿可靠……企事业单位办托，在附近上班的获益职工都觉得，这是为大家送了一份

“超值普惠大礼包”。

“去年开始，市卫生健康委积极推进医疗机构办托，我院正在积极谋划，为职工解决后顾之忧。”宁波大学附属妇女儿童医院院长陈水表示。

采访中，记者也了解到，在企事业单位推广办托机构，存在运营投入大、管理标准高、看护责任重等办托“难点”。市卫生健康委和相关部门正在筹备联合开展用人单位办托专项调研，为破解“难题”寻找有效解法，进一步推动、鼓励用人单位办托。

【上接第1版②】

溢出效应促致富， 配套产业大有可为

葡萄熟了，种植葡萄的农户富了。可怎样发挥葡萄产业的溢出效应，让不以葡萄种植为主业的村民、村里的闲置劳动力也能享受到葡萄产业带来的“红利”？临山镇在配套产业上找到了答案。

依托现有传统五金产业，临山镇对接企业设计了标准化的葡萄大棚的钢制骨架及连接件，发动空闲时间多的农户和符合工作要求的闲置劳动力组建了一支500余人的“葡萄服务队”，主要承接标准化大棚搭

建、土地翻耕、果园日常管理三项业务。

59岁的村民王国峰是“葡萄服务队”的一员。他原本是村里的闲置劳动力，加入服务队后，靠着为周边农户搭建专业化葡萄大棚，家庭增收超过10万元。据了解，目前临山镇“葡萄服务队”的服务范围已经从余姚拓展到绍兴上虞等周边地区，每年营收近900万元。

此外，当地还培养了一批自有农民经纪人，由他们负责衔接田头与市场，多渠道掌握北京、上海、杭州、绍兴、宁波等地的葡萄市场行情。经纪人不仅能够帮助农户节省每天350元的销售人工成本，还帮助30多名村民实现就业。

C919首个跨境商业包机飞抵上海

新华社上海/香港6月1日电(记者郭辛 许晓青 贾远理)1日16时许，由中国东方航空公司C919国产大飞机执飞的MU7192航班，自香港特区飞抵上海，顺利降落在虹桥机场，机上承运了从香港前往上海实习的百余名香港青年学子。

这是C919首次执飞跨境商业包机。航班于当天上午自上海虹桥机场出发，11时许抵港。随后，启航仪式在香港机场举行。

C919曾于去年12月中与另一国产客机ARJ21首次访港，在香港机场进行静态展示，香港各界超过500名代表登机参观。C919还于维多利亚港上空作飞行演示，吸引大批市民和游客在维港两岸观看。

“仪式具有标志性意义！”香港特区政府政务司司长陈国基点赞去年12月和今天C919两度飞抵香港，不但让香港青年加深了对国家航空发展的认识，也增强了大家对国家的认同和自豪感。

“今天C919载送香港青年到上海体验内地职场生活，同时亲身了解国情与国家发展。我相信对所有同学来说，这一次体验将毕生难忘，也终生受用。”他说。

沪港青年会主席杨永铿在致辞中表达了对香港青年乘坐C919参与实习计划的自豪，他认为这一实习计划对促进青年交流与成长有重要意义，并祝愿实习港青未来如C919般展翅高飞，为沪港发展作出贡献。

据了解，东航选派了一年多前参加C919商业首航时的部分飞行员、乘务员执行本次包机航班。13时许，C919在香港机场腾空而起，客舱内一片欢腾。

香港科技大学二年级学生于嘉颖说，期待通过走访参观上海特色景点及企业，亲身体验上海的建设与发展，真正认识祖国的历史与未来。此次搭乘中国自主研发的大型客机C919前往上海，更让她近距离感受中国航空业的飞跃和国家科技实力的崛起。

约两小时后，C919顺利抵达上海虹桥机场，一场隆重的“水门”欢迎仪式，为飞机和贵宾“洗尘”。

据介绍，抵达上海的百余名香



6月1日，上海虹桥机场以“水门”仪式迎接由C919执飞的MU7192航班。(新华社记者 刘颖 摄)

港青年实习生将在上海开展实习、

参访和交流。上海方面安排了丰富多彩的周末活动，包括参观华东无人机基地、洋山深水港等，带大家“上天入海”。另安排参观世界会客厅、世界技能博物馆等，开拓港青全球视野。实习期间，上海主办方还将启动“良师益友”计划，由50名沪港两地企业家代表担任香港青年学子的“导师”，为他们在上海的实习生活答疑解惑，并提供回港后续事宜的指导。

C919飞机自2023年5月28日

圆满完成首次商业载客飞行，至今已向首家客户中国东方航空交付6架，开通了上海到北京、上海到成都、上海到西安的往返航班。预计到2024年底，东航C919机队达到10架。

C919是由中国商飞严格按照国际通行适航标准设计、制造和适航审定的大型客机，载客158至192人，航程4075至5555公里，能够执行中程航线任务。目前，C919的全球订单已经超过1000架。



告别“冬眠” “中国最美公路”恢复通车

这是独库公路沿途海拔3390米的哈希勒根达坂风景(无人机照片)。6月1日，被誉为“中国最美公路”之一的新疆独库公路告别“冬眠期”，恢复通车。这是独库公路近5年来时间最早的一次通车。

独库公路北起新疆石油重镇独山子，南至丝路古镇库车，纵贯新疆天山南北。这条公路穿越峡谷、冰川、湖泊、草原、森林、戈壁等多种地形地貌，以其瑰丽壮美的景观，“十里不同天，一天四季”的自驾体验，近年来吸引了越来越多的游客。受山区高海拔及天气、地形等多种因素的影响，每年10月以后，随着山区降雪增多，独库公路出现积雪、结冰等现象，车辆无法通行，公路会暂时封闭，直至来年6月中旬左右恢复开通。

(新华社记者 王鹏 摄)

冷战后北约最大规模军演 将给欧洲带来什么

据新华社布鲁塞尔5月31日电
记者 付一鸣

北约“坚定捍卫者2024”军演于1月24日至5月31日举行。这是自冷战结束以来北约最大规模的军事演习。

分析人士指出，这场历时数月的军演将阵营对抗和潜在军事冲突的风险推至令人担忧的高点，不但对捍卫欧洲安全无益，反而可能恶化地区局势，恐将欧洲推向更危险境地。

声势浩大秀肌肉

根据北约发布的信息，此次军演意在“展示北约在任何条件下从北欧到中东欧，历时数月、跨越数千公里的范围内开展和维持复杂多域行动的能力”。

约9万名军人参加此次军演，来自北约32个成员国，包括今年3月最新“入约”的瑞典，军种涵盖陆军、海军、空军、海军陆战队和特种作战部队。参演装备包括航空母舰、驱逐舰等50多艘舰船，80多架战斗机、直升机、无人机等飞行器，以及坦克、步兵战车等1100多部作战车辆。

军演分为两部分：第一部分聚焦“大西洋和北极地区安全”；第二部分侧重北约在欧洲各地调动军队。此次军演时间长、范围广，涵盖陆、空、海、网络和太空等多领域行动。

军演的各阶段包括由不同国家主办的一系列相关演习。其中，北约新成员国芬兰和瑞典参加了北欧部分、代号为“北欧响应2024”的演习，演习在挪威北部、瑞典和

芬兰以及相应的空域和海域举行，地点靠近俄罗斯边境。

渲染对俄冲突

分析人士认为，在俄乌冲突延宕背景下，北约如此大规模军演剑指俄罗斯的目的不言而喻。2022年，北约就其新版战略概念文件中将俄罗斯重新定义为对其成员国和平与安全“最大、最直接的威胁”。

此次军演开始前，北约军事委员会主席罗布·鲍尔声称北约国家及其民众需要为未来20年内可能与俄罗斯发生军事冲突做准备。

作为回应，俄罗斯加强了其北部和西部的军事力量。俄罗斯副外长格鲁什科表示，北约“坚定捍卫者2024”军演的规模标志着该联盟“不可逆转地回归”冷战计划。

俄外交部发言人扎哈罗娃说，“坚定捍卫者2024”军演表明“北约正在认真准备与我们发生冲突”。

5月16日，北约军事委员会参谋长级会议在比利时首都布鲁塞尔举行。会议讨论了如何执行北约2023年维尔纽斯峰会通过的新防御计划等议题。该计划把俄罗斯与恐怖主义列为北约面临的两大威胁。北约欧洲盟军总司令克里斯托弗·卡沃利表示，北约正在利用“坚定捍卫者2024”军演等机会对这一计划进行测试。

恶化地区局势

分析人士指出，北约采取的阵营对抗举动无法切实回应成员国的安全关切，反而加深了与俄罗斯之间的敌意，使得欧洲地区安全局势更加紧张。

克罗地亚军事分析专家热利科·霍多尼表示，北约军演旨在向俄罗斯展示其军事实力，但并不给欧洲带来真正的和平，而是有发生意外事件和加剧与俄罗斯紧张关系的风险。如果欧洲期望和平，各方就必须坐下来为乌克兰危机找到解决方案。